



在美国完成训练后，
以安全受到威胁为由拒绝回国

阿富汗首位女飞行员 申请在美避难

□新华社特稿(记者 郭倩)

阿富汗首位女飞行员、25岁的妮卢法尔·拉赫马尼22日在美国完成历时一年多的飞行训练后,本应于24日返回阿富汗空军服役,但是,她以安全受到威胁为由拒绝回国,申请在美国避难。

阿富汗国防部表态,称拉赫马尼在撒谎,要求美国拒绝她的避难申请。这一事件也成为阿富汗社交媒体上的热议话题。



阿富汗首位女飞行员拉赫马尼

1 本人:害怕回国后的生活

拉赫马尼2013年参加了以美国为首的多国联军在阿富汗开设的一个飞行员训练项目,成为阿富汗历史上首位获准驾驶固定翼飞机的女性,在阿富汗颇有名气。2015年,她获得美国国务院颁发的“勇敢女性”奖。

2015年夏天,拥有上尉军衔的拉赫马尼来到美国参加为期18个月的飞行课程。在这期间,她分别在得克萨斯州、佛罗里达州和阿肯色州的美国空军基地接受训练,但就在课程结束、行将回国时,她接受美国《华尔街日报》《纽约时报》采访,说害怕面对回国后的生活。

她举出本月阿富汗南部一家机场女性工作人员遭杀害的事例,认为阿富汗女性权益保护的形势不但没有好转,反而不断恶化。她还说自己被男同事蔑视。

美方的说法是,拉赫马尼为在阿富汗从事飞行员这一行业付出许多代价,这是授予她“勇敢女性”奖的原因之一。该奖的授奖词中说,拉赫马尼和她的家人不仅受到来自塔利班的恐吓,还被自家的远房亲戚威胁。《华尔街日报》报道,拉赫马尼数次接到塔利班打来的恐吓电话,收到过手写的死亡威胁书。同时,她的远房亲戚认为她的职业选择有辱门风、给家族带来耻辱,威胁对她进行惩罚。因此,她和家人只好不停搬家躲藏。她的兄弟两次遇袭,一次被子弹击中,还有一次被加速驶过的汽车撞倒。即使她前往美国后,对她家人的威胁也没有停止,为此她的家人在一年多里搬了3次家。

2 阿富汗政府:“这样做很丢脸”

阿富汗政府26日回应,称拉赫马尼的做法“很丢人”。阿富汗国防部发言人穆罕默德·拉德马尼什说:“我确信她在撒谎,她这样做只是为了避难申请能获得通过……她所谓的威胁只是借口。对本应为国家而战的人来说,这样做很丢脸。”

“一名军人抱怨不安全、害怕威胁,那么普通人该怎么办?”拉德马尼什质问道。他呼吁美国拒绝拉赫马尼的避难申请,把她遣返回阿富汗。

关于拉赫马尼提到的女性遇害事件,拉德马尼什说,大量受过教育的阿富汗女性,包括女性民权活动家在从事各自的工作,她们都很安全。

拉德马尼什劝说拉赫马尼回心转意,回到祖国继续作为飞行员为国效力。

过去两年里,十余名在美训练的阿富汗军人失踪或是在美国、加拿大边境被发现。拉赫马尼说,阿富汗空军参谋长阿卜杜勒·瓦哈卜·瓦尔达克不久前警告在美国训练的飞行员,不要向美国申请避难,称如果他们这么做,一旦被遣返回国,将被投入监狱。

3 阿富汗网民:别“逃避责任”

在网络舆论中,同情拉赫马尼的阿富汗网民不多。在阿富汗的社交媒体上,许多网民批评她“浪费政府预算”“逃避责任”,还有人认为她滥用特权和机会。

同时,网上也有呼声,要求对阿富汗女性地位展开一场全国性的辩论。

美方尚未决定是否批准拉赫马尼的避难申请。拉赫马尼说,希望能留在美国,为美国空军效力,或是成为民航客机驾驶员。(本版图片均为网络图片)

新闻点评

【新闻】罗马尼亚总统约翰尼斯27日宣布,拒绝接受议会多数派对塞维尔·什海德的总理提名,要求以社会民主党为首的执政联盟提出新的人选。本月11日,罗马尼亚举行议会换届选举。社会民主党赢得参众两院多数席位,成为议会第一大党,而亲总统的国家自由党得票率不足21%。根据罗马尼亚宪法,赢得议会多数席位的政党或联盟有权提名总理人选并组阁,不过,这一提名须经总统确认。约翰尼斯在大选前后曾不止一次强调,他将是总理人选的最后决定者,而社会民主党主席德拉格内亚在做出总理提名后也反复强调,什海德是社会民主党的唯一人选,如果这一提名遭到拒绝,该党不会再提出新的人选。社会民主党不少人士表示,如果总统拒绝这一提名,不排除议会弹劾总统的可能。

【点评】较上劲了!

【新闻】巧克力不仅是一种美味食品,还是时尚人士的灵感源泉。它可以用来做时装,还能用来美甲。新西兰美甲师杰茜·米尔斯在五个指甲上分别涂上牛奶巧克力、黑巧克力和白巧克力酱,再以可食用的银色糖珠点缀,呈现一种别致的美甲效果。米尔斯这个美甲创意的视频被分享到社交网站上后引发围观。在视频中,只见她快速涂好五个指甲,然后把手指依次放进嘴里吸吮,把刚做好的美甲吃得一干二净。有人给米尔斯的创意点赞,也有人觉得这样不卫生。米尔斯对批评不以为然:“你就没在吃完炸鸡后吸吮过手指吗?”

【点评】为了美还是为了解馋?

【新闻】英国泽西岛上一家珠宝作坊日前发起一场公益活动,邀请人们竞猜他们用了15年的旧毛毡能卖多少钱,由猜得最接近的人指定一家公益机构,把卖出的钱全数捐给该机构。一条旧毛毡能卖多少钱?普通人家的毛毡用了这么多年肯定不值钱,但珠宝作坊里的可不一样。由于珠宝工匠在操作过程中经常会用到金、银等贵金属,铺在工作台旁边的毛毡上不时会落下细微的贵金属颗粒,日久天长就会积累起相当可观的“含金量”。71岁的作坊老板理查德·布朗皮耶告诉英国《每日邮报》,他们要卖的毛毡周围有7个工作台。按照布朗皮耶给出的提示“我们上次卖毛毡得的钱是4位数”,估计可卖至少1000英镑(约合8517元人民币)。

【点评】聚沙成塔,集腋成裘。

【新闻】印度一名钻石大亨在圣诞节当天为200多名失去父亲的新娘举办集体婚礼,并赠予价值不菲的嫁妆。法新社26日报道,这场集体婚礼在印度西部古吉拉特邦的“钻石抛光城”苏拉特市举行。钻石商马赫什·萨瓦尼依照印度教婚礼仪式送236名新娘出嫁。数千人现场观礼。新娘身穿色彩艳丽的传统服饰,佩戴华丽珠宝。她们每人的嫁妆包括床和沙发等家居用品及金饰品,总价值约50万卢比(约合5万元人民币)。萨瓦尼做婚礼慈善,缘于2008年,当时,他手下一名员工在两个女儿结婚前半个月不幸去世,家里不得不把准备办婚礼的钱用来办丧事。萨瓦尼决定当这两个孩子的养父,把她们风光光地嫁出去。从2012年开始,萨瓦尼每年都要为家境贫寒且失去父亲的女子举办集体婚礼。他认为,送新娘出嫁是神的恩赐。萨瓦尼说,算上今年这场集体婚礼,他作为“骄傲的爸爸”已经嫁出了700多个“女儿”。

【点评】为700多个“女儿”带来幸福,确实值得骄傲!